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Inleiding, 

Hoewel het archief van notaris van Rinckhuysen vrij 

volumineus is, is de oogst aan Zeeuwen hierin relatief 

bescheiden. 

Toch komen er in dit vierde deel van deze serie weder­

om een aantal belangwekkende gegevens voor die betrekking 

hebben op personen en plaatsen uit geheel Zeeland. 

De belangstelling voor deze bewerkingen is overigens 

erg groot, zodat sommige deeltjes alweer moesten worden 

bijgemaakt. Dit geeft de bewerker een stimulans om dit 

werk voort te Zetten. 

Kapelle, October 1994 

A.J.Witte 
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Notaris Joris van Rinckhuysen. 

Gead.miteerd op 9 mei 1654 door de 
Raad van Brabant te 's-Gravenhage. 

Deze notaris resideerde van 1654 - 1656 
te Steenbergen en van 1656 - 1689 te Bergen op Zoom. 

Inv. 142, 1656. Inv. 157, 1671. 
Inv. 143, 1657. Inv. 158, 1672. 
Inv. 144, 1658. Inv. 159, 1673. 
Inv. 145, 1659. Inv. 160, 1674. 
Inv. 146, 1660. Inv. 161, 1675. 
Inv. 147, 1661. Inv. 162, 1676. 
Inv. 148, 1662. Inv. 163, 1677. 
Inv. 149, 1663. Inv. 164, 1678. 
Inv. 150, 1664. Inv. 165, 1679. 
Inv. 151, 1665. Inv. 166, 1680. 
Inv. 152, 1666. Inv. 167, 1681. 
Inv. 153, 1667. Inv. 168, 1682. 
Inv. 154, 1668. Inv. 169, 1683. 
Inv. 155, 1669. Inv. 170, 1684. 
Inv. 156, 1670. Inv. 171, 1685. 

Bij twijfel aan de juistheid van de bewerking 
verdient het aanbeveling het origineel te raadplegen. 

Door de manier van indexeren kan het voorkomen dat een naam 
niet voorkomt op de pagina waar hij vermeld is. 

Kijkt u dan op de pagina ervoor of erna. 

Het kan voorkomen, dat een naam meerdere malen 
op een pagina voorkomt. Hij wordt dan toch maar 

een maal vermeld. 
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Inv. nr. 143, 1675. 

8.2.1657: 
Sr. Cornelis Jordaens, koopman te Sluis in Vlaanderen machtigt Hieronimus de 
Rouck, notaris en procureur alhier om in zijn naam te eisen van Cornelis 
Willemsen, schipper alhier of van zijn vrouw Willemijntje Ariens, koopvrouw 
f 39.7.5. over geleverde waren. 

22.6.1657: 
James Robberts, metselaar, 22 jaar (?), te Tholen verklaart op verzoek van 
Blaes Adr. Tistelet, burger te Tholen dat hij op de laatste april j.l. in 
gezelschap van Marinus Nouve (?) Columbo en Pieter Jans Mouwe geweest is ten 
huize van de weduwe van de oude schout Cornetas en daar heeft zien in komen 
Blaes Adriaense Tistelet, waarop Marinus Colombo terstond tegen de req. is 
uitgevallen, "seggende: bent gij daer fielt, grijpende een brantijser omme de 
req. daer mede te slaen, werpende de tselve soodanighlijck naer sijn lijff dat 
de req. in het affkeeren vant selve aen sijn bant is gequetst geworden ende 
bleet gelaten heeft waerop Marinus Colombo vuijt de camer loopende ende de 
mouwe van sijn wambats aende clinck van de deure open scheurde ende roepende 
dat de req. hem hadde gequetst met een mes, soo verclaerde camp. dat hij met 
mans. Jan van Stapele mede aldaer present, de req. hebben gevat ende onder­
socht of hij een mes oft scherp in sijn bant ofte sack was hebbende", maar 
daarvan niets gevonden. Hij verklaart verder dat dezelfde avond de heer baljuw 
Vrijbergh "tuijs gelicht werdende door Jasper de bode, sijnde beijde heel 
beschonken ende de req. vindende sittent voor sijn deure tegens deselve heeft 
gesegt dese woorden "Tistelet vinde ick hier, gij sult in huijs gaen of sal u 
int gat sluijten 11

, enz. enz. Jan Snouck, schoenmaker te Tholen is getuige. 

29.8.1657: 
Sr. Jan Kaen, secretaris van 's Heer Hendrikskinderen schuldig aan Govert van 
Alphen, wethouder te Bergen op Zoom 1200 Car. gulden met rente van 5% voor 1 
jaar. Borg is dijkgraaf Abraham Bollaert van de polder van Ossendrecht, onder­
pand 25 gemet land in de Laeijplaet in Noord-Beveland, gekocht van de Heren 
Staten van Zeeland op 24.3.1657. 

30.8.1657: 
'd Eersame Tanneke Suerts, wed. van Hans Vogel machtigt Reijnhout Leendertse 
te Oud-Vosmeer om in haar naam te ontvangen 900 Car. gulden volgens obligatie 
gepasseerd voor not. v.d. Creke. 

31.8.1657: 
Geert Aertsen Craaendonck, biersteker in de polder de Grouw onder Hulster 
Ambacht benoemt heer de Rouck, not. en proc. te Bergen op Zoom om in zijn naam 
te ontvangen van Sr~ Matthijs Adr. Knollaert, houtkoper alhier, aankomende Jan 
Arensen gewesen penningmeester van de Polder van Namen, tegenwoordig wonende 
in de St. Annepolder onder Doel betaling van 129 Car. 8 st. over werkloon aan 
de dijk van de polder van Namen. 
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11. 10.1657: 
Juffr. Margarita Grijp, weduwe van Reijnier van der Putte te Bergen op Zoom 
machtigt Sr. Jacob Liens in Oud-Vosmeer om uit haar naam voor het gerecht van 
Vosmeer te doen cassatie van een schepenkennisse tot last van Jacobus Celen 
van f 900. 

Inv. 144, 1658: 

30.11. 1657: 
Memorie voor de heer van Tienhout om door de schepenen te Tholen te doen de 
volgende infirmatie (ambtelijk onderzoek): 
Daar pens. de Witte heeft gemaakt een akkoord op 6.4.1639 met secr. Vrijberge 
over 8 gem. 231 r. in de Serboudenspolder in West Scherpenisse wat Vrijberge 
sustineert in ammodiatie te hebben van de vrouwe Broers te Mechelen. Maar 
alzoo Vrijberge dit akkoord heeft getekend op het welbehagen van vr. Broers, 
welk akkoord hij nog niet heeft overgedragen aan pens. de Witte, zo doet deze 
informeren dat hij binnen een maand deze toestemming moet overleggen en bij 
weigering is dit vervallen. Deze verklaart aan de vrouwe geschreven te hebben, 
maar nog geen antwoord te hebben ontvangen en verzoekt de Witte te wachten. 

7. 12. 1658: 
Juffrouw Laurentia Schuijlaert (zij tekent Schuler), weduwe van Anthonij 
Verburcht machtigt Cornelis de Baudons om in haar naam te verbinden een stuk 
land, genaamd de dorpblock in het dorp van Oostduijvelant om te ontvangen het 
bedrag dat penningmeester Bal heeft genancicifeerrd voor het gerecht aldaar. 

Inv. 145, 1659: 

19.5.1659: 
Sr. Philips La Beecke koopman in Zierikzee in Zeeland machtigt Philips 
Scheuring, notaris te Bergen op Zoom om al zijn onwillige debiteuren tot 
betaling van hun schulden te brengen, speciaal Cornelis Camerlinck. 

27.6.1659: 
Isaack Cappe, koopman van varkens te Goes machtigt Lowijse Brouwers, Z1Jn 
vrouw om in Goes te verbinden voor schepenen zijn huis aan de Ganse Poort om 
daarop te lichten een akte van borgtocht van f 25 Luiks geld. 

30.6.1659: 
Zelfde akte, waarin een ander bedrag nl. 350 Car. gulden. 

18.7.1659: 
Soetien Dingenisse Vlaminck, weduwe van schout Johannes Coventas te Tholen 
machtigt Hieronimus de Rouck, not en proc. alhier om waar te nemen het proces 
tegen Pieter Coenraets en de erfgenamen van Willem Brouwers (geknoeid, namen 
slecht te lezen!) over koop van slikken waar camp. recht op heeft met drie 
partijen met Dingenis Dingenisse Vlarninck, de wees van Jacob Ding. Vlaminck en 
Abraham Ding. Vlaminck over borgtocht van haar man voor f 1000 en nog 2 
partijen land van Dingenis Ding. Vlaminck en Abr. Ding. Vlaminck en Jacob 
Ding. Vlaminck in de koop van land wat Mattijs Vlaminck heeft verkocht aan 
Cornelis Camerlingh. 
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12.10.1659: 
Janneken Jans (zij tekent Janneke Dammans) weduwe van Lieven Janse Kercke (?) 
oud 23 jaar verklaart op verzoek van Lieven Jobse Decker te Zierikzee (Zie­
ricxsee) 11 dat haer man is overleden omtrent Kersemisse 1658 11 en dat Cornelis 
Janse Kercke, haar zwager dadelijk de boedel heeft aangeslagen, de schulde­
naars ontboden en de goederen verkocht en "heeft sichselven gemaeckt als 
meester van de boedel en is gebeurt dat hij alle de schuldenaers daernaer 
heeft ontboden gehadt tot huijse van de req. ende heeft alsdan seckere obli­
gatie wesen lichten onder de clerck van de overman tot Zzee om dat gelt vande 
selve coopdagh op te lichten, waerop de req. seijde dat zij de obligatie soude 
laten staen tot dat die vervallen was ende dat ijder soude trecken naer rate 11

• 

15.10.1659: 
Huijbrecht Steenwijck te Middelburg mede namens ziJn broer James (Joannes ?) 
Steenwijck machtigt Sr. Ph. Scheuring not. alhier om in hun naam te manen, 
innen de 2 obligaties die comparant met zijn broer nog niet gemeen zijn, 
competerende Cornelis Camerlinck voor f 2247 met rente. 

Inv. 146, 1660. 

8.3.1660: 
Philippus de Croy, bode van Oud-en Nieuw Vosmeer, procuratie hebbend van Jan 
Gabrielse, getrouwd geweest met Geertruijd Hendriese Schepers, verzoekt dat 
voor het gerecht van Calmpthout geannuleerd zal worden een schepenkennisse ten 
laste van Jasper Willemse van Eijnde, nog inhoudende 50 Car. gulden van 
11.1.1650 ~an welk bedrag hij bekent voldaan te zijn. 

17.7.1660: 
Juffr. Catarijna Duijck te Bergen op Zoom benoemt Joncker Maeximiliaan van 
Meten in 's-Gravenhage om uit haar naam te administreren alle goederen die ziJ 
heeft in de Oostpolder van Wolfaartsdijk en Oud-Wolfaartsdijk en de landerij­
ren in het land van Goes, en deze landerijen te verkopen. 

14.9.1660: 
Martinus Rose, mede namens Wouter Cris (?) geeft te kennen dat Janneken 
Cornelis weduwe van capt. Lenaert Corn. Dolen te Middelburg verzocht te verko­
pen aan Sr. Cornelis Scheuring, koopman van laken te Bergen op Zoom 27 gemet 
schorren en slikken gelegen tussen Halsteren en Tholen in de polder van Glim­
mis staande op naaam van Neelken Nelemans volgens akte voor schepenen van 
Halsteren van 6.10.1654. 

!nv. 14 7, 1661. 

12 .1.1661: 
Jacob Geertsen te Hulst verklaart verkocht te hebben aan Pieter de Wever te 
Antwerpen een "besaen Jacht, soo het reijlt ende seijlt, dat op alle· havenen 
ende stroomen" vrij voor f 280 contant en f 2.10 voor de vrouw van de verkoper 
en een half vat bier, gegeven ten huize van Adriaan Stroom. 

2. 4. 1661: 
Quinten Sijmonse te Stavenisse verhuurt aan Sr. Cornelis Camerlingh zekere 
heide onder de Zuidgeest, groot 40 gemet. 
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15.8.1661: 
Abraham de Bandou machtigt Jan Vinck, procureur in Oostduijvelant om te manen 
en te innen van alle personen in Zierikzee en alle plaatsen hetgeen zij 
schuldig zijn aan compt. 

13.10.1661: 
Mr. Lambertus de Rouck, raadspensionaris en ontvanger te Sluis machtigt 
Hieronimus de Rouck, notaris en proc. te Bergen op Zoom zijn broer om uit zijn 
naam te innen alle bedragen die hij te goed heeft. 

25.11.1661: 
Sr. Adriaan Boone, landmeter te Brouwershaven machtigt Job van Dalen, mr. 
timmerman te Bergen op Zoom om namens hem voor schepenen van de Noordgeest op 
te dragen omtrent ? gemet land; en belooft hij verkoper de koper schadeloos te 
stellen van alle dorpslasten die de koper zal moeten betalen vanaf de dag van 
overdracht. Verkocht aan Sr. Thomas Bolcool, goudsmid te Bergen op Zoom. 

Inv. 148, 1662. 

19.6.1662: 
Sr. Hironimus Camijn, stadsboekdrukker machtigt Willem Bom te Bergen op Zoom 
om in zijn naam te ontvangen f 16 van Gijsbrecht van den Brande te Middelburg 
in de Drie Morianen over geleend geld. 

22.7.1662: 
de heer Marcus Cloppel te Hulst machtigt Hieronimus de Rouck not. alhier om te 
eisen van Marinus en James Neervelts, broers en erfgenamen van juffr. Helena 
Neervelts te eisen staat en inventaris van de nalatenschap van Helena Neer­
velts, hun zuster. 

Inv. 149, 1663: 
28.6.1663: 
Jacob Douck, schipper te Bergen op Zoom verklaart op verzoek van Sr. Isaack 
Kieviet, tegenwoordig te Bergen op Zoom dat hij verleden maandag, uiterlijk 
dinsdag zijnde 25 of 26 juni 1663, heeft ontvangen een brief te Middelburg om 
deze te overhandigen aan mons. Isaack Antonisse Kievidt te Bergen op Zoom in 
de Swaen aan de Woutse Poort, die geschreven was de 16e.6.1662 door eenen 
Jannes (? Niet te lezen) met daarin een request met een akte van dagvaarding 
verleend door hunne Hoog Mog. op 13.6. welke brief hij hun heeft overhandigd 
ten huize van req. op 27.6., die hem heeft gelezen met twee anderen, nl Hans 
Jacob Soets en Maria de Cort. 

28.6.1663: 
de heer Doctor Jan Schaffer te Bergen op Zoom heeft op verzoek van Sr. Isaack 
Kievidt te Bergen op Zoom verklaard dat diens kind Janneken Kievidt 10 weken 
ziek heeft gelegen en nog ligt (doodelijck cranck). 

29.6.1663: 
Sr. Henry Goldingh, sergeant in de comp. van dhr. capt. Pommeroij van dit 
garnizoen, oud 34 jaar, verklaart op verzoekt van Cornelia de Ruwelles te 
Bergen op Zoom dat Jacob de Vloo te Oostburg, openbaar notaris is en dat voor 
zijn woning hangt "een bordeken, gelijck de nets. gemeenlijck gewoon sijn te 
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doen 11
, verder dat zij een "versche memorije hebben 11 en Jacob de Vloo wel 

kennen aangezien capt. Pommeroij 4 jaar in Oostburg heeft gelegen. 

3.7.1663: 
Cornelia de Ruelle geeft te kennen dat de heer Raadsheer van Lamsweerde haar 
schuldig is, bij obligatie f 900 met rente; dat zij hem al drie maal heeft 
verzocht te betalen, maar dat hij onwillig is en een uitvlucht zoekt. 

31. 8.1663: 
Johan Anth. de Rouck, licentaat in de rechten en griffier als executeur van 
het testament van Cornelis Snouck, capiteijn en commandeur van het fort 
Frederick Hendrick machtigt mr. Lambert de Rouck, raadspens. en ontvanger van 
de Vrije van Sluis en Hieronimus de Rouck, notaris te Bergen op Zoom zijn 
zonen om te vervolgen alle processen en zaken die betrekking hebben op de 
boedel van Cornelis Snouck. 

17.10.1663: 
Hendrick Adr. Poels, tegenwoordig te Poortvliet heeft 2 maal geprobeerd de 
f 75.10 te innen van het huis aan de Heimolen waar Cornelis Corn. van Marcx­
plas in heeft gewoond, nu fugitief, en omdat hij nog niet is voldaan, verzoekt 
hij de notaris zich te vervoegen bij de Stadhouder en hem aan te zeggen dat 
hij protesteert. Notaris heeft dit gedaan. 
Idem volgende akte en 19.11.1663. 

19.11.1663: 
Hendrick Adr. Poels, landman in het land van Tholen machtigt Catarijn Corne­
lis, weduwe van Hellebrand Pieters om namens hem te innen f 75.10 van juffr. 
Madalena van Dijck, wed. van Matteus Noijdens, brouwer in de Magdaleen te 
Bergen op Zoom, die hem toekomen van het boefje dat Cornelis Corn. van 
Marxplas van hem heeft gekocht. 

Inv. 150, 1664: 

29.1. 1664: 
d~Eerzame Cornelis Adriaense de Winter, wonende in Oosterland, 27 jaar, 
verklaart op verzoek van Leendert van Wanrooij als man van Tanneke van Page, 
dat Beerent Daems wonende in St. Philipsland (Phillippen lant) omtrent 14 
dagen voor Kerstmis 1663, "seijde dese woorden in substantie tegen de depo­
nent: Tanne die hoer, nominerende daermede des req. huijsvrouw, laet die eens 
gaen naer Groe (?) ende laet haer daer eens sien wat sij daer heeft gelost, 
het mag daer nog levent lopen, het woort van hoer dickmael repeterende; depo­
nerende wijders hij deponent geboert te hebben dat de voors. Beerent Daems 
noch seijde Leendert is een braef man, maer men weet wel wat Tanne voor een 
hoer is; denoterende des req. huijsvrou, maer Leendert slaet haer altemael wel 
wacker aff, ende seijde hij Beerent Daems alnoch is het niet waer vrou, 
nominerende de huijsvrouw van Benjamin de Witte, stadhouder tot Halsteren, 
waer tselve is geschiet, welcke huijsvrou antwoorde: Jae, ick hoor dat het 
altemael daer wat ruijch gaet, redenen van wetenschap, enz. enz. 

29.1.1664: 
Leendert van Wanrooij, 35 jaar en Tanneke van Page, 29 jaar verklaren op 
verzoek van Cornelis Adr. de Winter in Oosterland dat zij voor Kerstmis 1663 
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11 bij den anderen sijnde ten huijse der deponent, vergeselschapt met eenen 
Beerent Daems wonende op Philippen lant dat deselve Beerent Daems alsdan 
seijde dese woorden in substantie dat de req. niet veel schult en hadde, maer 
dat het lant dat de req. baende, schimpende seijde dat hem dat lant niet toe 
en quam, maer dat het wel eenen eijgenaer hadde, en dat het lant was soo mager 
off het in de heijde lach, seggende wijders tegen de dep. wat soude u suster 
daer aen trouwen, 'n vader moet gewaerschout wesen want Aert Smout soude 
wederom maer doen onttrouwen {?) over is de req. soo sterck en smal haer 
dochter verloos was, met bijvouginghe dat de req. pepercouck gingh hacken ende 
dat hij het heel land hadde geloopen ende al gevrijt dat Witte hooffde hadde 
seggende noch dat de req. sijn vader was soo een boer, waerop de eerste dep. 
seijde: Beerent, kent gij hem dan wel, waerop Beerent repliceerde Jae, ick 
hebbe wel magere beesten ende seijde hij Beerent, Hoech, het isser soo kout~ 
het isser altijt winter, sluitende hiermee hun verkaring". 

1. 2. 1664: 
Nicolaas Pijpers, 35 jaar en Pieter Neerpelt, 29 jaar verklaren op verzoek van 
Leendert van Wanrooij dat zij op 28.11.1663 aanwezig waren toen Christiaan 
Verburgh van req. heeft gekocht een os voor 29 Car. gulden, die hij zou halen 
waar hij was in het land van Tholen. 

21.10.1664: 
Geert van Nieuwenhuijse, ruijter onder de comp. lijfgarde van Zijne Hoogh. de 
heer Prins van Oranje voor dit garnizoen machtigt Sr. N. Wouterschen, procu­
reur te Tholen postulerende voor het gerecht aldaar te Tholen of elders, in 
arrest te nemen alle kooppenningen, aankomende Eduawart van Couwering te 
Antwerpen, over zijn gedeelte in de hoeve aldaar in het land van Tholen 
verkocht. 

30.12.1664: 
de heer Cornelis van de Straten te Poortvliet als 11 susters sone 11 van wijlen de 
heer Bartholomeus Daneels Versuweel, gewesen baljuw tot Goes machtigt mr. 
Cornelis de Baudons, advocaat te Veere om uit haar naam bij de stad Veere te 
naasten het achterhuis wat door Mr. Huijbr. Cempe is verkocht aan N.N. 
Gertqurenende, wonende in de Armenstraat aldaar of enig ander achterhuisje, 
staande mede in de Kerk.straat aldaar aan voorn. Kempe. 

!nv. 151, 1665. 

3. 1.1665: 
Jacob Jacobsen Geertsen, burger en inwoner van Tholen verkaart dat Hendrick 
Paulier, controleur van de.licentien te Tholen en Sr. Thomas Bolcool, goudsmid 
te Bergen op Zoom beide zijn luiden met eer, zonder dat ick, Jacob Geertsen 
iets op hun beider naam en faam weet ze zeggen, maar wel is waar dat compt. 
enige beledigingen (injurien) tot last van Paulus Bolcool zou hebben uitge­
sproken op 1.1.1665 te Bergen op Zoom. Hij verklaart op die tijd zeer beschon­
ken te zijn geweest, zodanig, dat hij geen memorie of getuigenis meer heeft 
van beledigingen; nu nuchter zijnde niet anders bekent als dat dezelve hem van 
harte leed zijn, en Paulier en Bolcool te kennen voor 11 luijden met eeren, 
staende ter goeder naem en faem". Heer Paulier en Thomas Bolcool, door tussen­
spreken van eerlijke lieden, mede de grote armoede van comp. en andere 
motieven hebben hem doen verontschuldigen, mits hij zal betalen alle kosten. 
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6. 1. 1665: 
d' Eerzame Pieter Arents, schipper in de Polder van Namen machtigt Jan Vinck, 
notaris te Steenbergen om uit zijn naam voor wethouders van Steenbergen op te 
dragen aan Cornelis Vinck te Steenbergen zijn huis genaamd het Berengebouw te 
Steenbergen. De kooppenningen zullen worden betaald aan Cornelia Ariens, 
laatst weduwe van Claas Jansz. Vosbergh; een bedrag van f 400. 

8.1.1665: 
Barbara de Hase en Dina de Hase, zusters, jongedochters machtigen Guilliaem 
Carpentier deurwaarder te Tholen om in hun naam te zuiveren en te redderen het 
sterfhuis van hun vader, schulden te betalen, enz. 

1. 2. 1665: 
Jasper van Oostduijvelant en Jan de Crijger, kooplieden van vis te Zierikzee 
(Zzee) verklaren op verzoek van Pieter Spoor dat alle kabeljauw (cabbel Jau), 
door req. gekocht op 30.10.1665 zou zijn geweest levende vis, waarop zij deze 
vis hebben verkocht aan Spoor en dat zij deze vis levend in Zzee gekocht 
hebben op 27.1. en dat zij de vis levend uit de beun gehaald hebben. 

4.6.1665: 
Petronella Boelhouwers, 29 jaar, laatst gewoond hebbend ten huize van Claes 
Loijen in Tholen, nu wonend in Bergen op Zoom verklaart op verzoek van Sijken 
Lauweijs, tegenwoordig gevangen op de Gevangen Poort alhier, dat 11 sij Sijken 
Laureijs al lange tijt en in 't leven van Anthonij Otten haar eerste man heeft 
gekend", en dat zij zich altijd heeft gedragen zoals een goed vrouw betaamt en 
na het overlijden van Anth. Otten naarstig werkte en arbeidde, zowel in als 
buiten de stad Tholen, tot kostwinning van haar en haar kinderen, zonder dat 
zij zich heeft misdragen, tot zij voor de tweede maal trouwde net eenen 
Bastiaen Pieterse Goetbier, die 11 hemselven in dronckenschap seer quam te 
verloopen, sijn huijshouden in geenen deele voorstont, haer Sijken Laureijs 
seer mishandelde ende tot dien berucht wiert dat hij met sekere vrouwe 
genaempt Rebecca, nu overleden sijnde ende dewelcke tsijns Goetbiers huijs 
thuijs was, als met noch andere in overspel leefde" en dat zij als die tijd in 
Tholen heeft gewoond en de mishandelingen van Sijken Laureijs heeft gezien en 
uit huis zien vluchten en de "particulieriteijten met weenende oogen van de 
voorsz. Sijken heeft verstaen 11

• 

Inv. 152, 1666. 

8.6.1666: 
Cornelis de Recht wonende te Ossenisse verkoopt aan Adriaan Brasschaert, 
burger te Bergen op Zoom zijn huis en erf met gevolg van dien gelegen in 
Ossenisse tussen de gemerken: O Pieter Keseboom, W Evert Jansen, N de Heren­
straat Z het land van Jan Elias waarvan gebruiker is Geurt Neeff voor 600 car. 
gulden, ingaande 8.6.1662. Hij verbindt zijn schuit. 

1. 9. 1666: 
Wouter Jansen de Wit te Bergen op Zoom machtigt mr. Cornelis de Baudons, 
advocaat en proc. te Vere in Zeeland om uit zijn naam te Vere aan te spreken 
Cornelis Uijdemans wegens zekere verkoping van goederen die Uijdemans heeft 
verzwegen. 
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23.9.1666: 
Thomas Bolcool, gewezen pachter van de wijnen te Bergen op Zoom verklaart op 
verzoek van Gillis Jansen Onderdijck, pachter van de wijnen te Vere, dat hij 
het pachtboek van de wijnen van stadswege heeft nagezien op verzoek als voren; 
Cornelis de Wit en Willem van de Berge verklaren geen wijn van bovenstaande 
ontvangen te hebben. 

28.10.1666: 
Dingeman Bedaf f te Scherpenisse verklaart dat Robbertus Rijt te Bergen op Zoom 
hem schuldig is f 29.10 over geleverde "schaeps ende lammersvachten 11 die 
laatstgenoemde ondanks vele verzoeken niet wil betalen; hij verzoekt notaris 
hem dit aan te zeggen. Notaris heeft hem dit woord voor woord voorgelezen, 
waarop hij antwoordde: 11 dat Bedaff soude doen soo sijnen raet gedraeght" 

Inv. 153, 1667 geen Zeeuwen. 

Inv. 154, 1668. 

29. 11. 1668: 
Janneken Berckmans, huisvrouw van Johannes van den Bosch te Philippine 
machtigt Sacharias Berckmans haar broer om namens haar de opdracht te ontvan­
gen van het huis door haar gekocht in de Lieve Vrouwestraat en alles te 
verrichten aangaande het sterfhuis van haar moeder. 

5.12.1668: 
Sacharias Berckmans voor zichzelf procuratie hebbend van Janneken Berckmans, 
huisvrouw van Jan van den Bosch, Jacobus Berckmans, voogd van de wezen van 
Cornelis Daten, Isaack Berckmans en Pieter Blauwbeen, man van Maria Berckmans 
verkopen aan hun vader de helft van het huis met gevolg genaamd 11 de Cleijne 
Meebael" in de Carte Meestraat voor 1699 car. gulden. 

Inv. 155, 1669: 

3 .1.1669: 
Marten Toeslag, 's Heeren Dienaar te Bergen op Zoom verklaart op verzoek van 
Evert Pietersen Slot cum suis, pachter van tabak alhier dat hij Danoel N. 
schipper te Vlissingen op verzoek van de pachter van de tabak alhier heeft 
gearresteerd en zijn schip; deze zei: 11 ick hebbe het vergeten aen de pachter 
aen te geven ofte bekent te maken." 

6.3.1666: 
Mattijs Corentas, burger te Tholen verklaart dat hij door toedoen van Cornelis 
Pontenij is gearresteerd en gegijzeld "alsof hij was een persoon van quade 
comportementen, dat de camp. nochtans is een persoon met eenen ? ter goede 
naem ende f aem, ende dat gemelde Portenij sulcks ? wel hadde connen gelaten, 
vermidts de comp. onder gelofte van sijne obligatie te verlijden, om binnen 
den tijt van 8 dagen te betalen aen den voors. Pontenoij 11

• Hij verzoekt nota­
ris zich te vervoegen bij Cornelis Portenoij en hem te vragen of hij tevreden 
is. Notaris heeft zich begeven naar Portenij en de akte woord voor woord 
voorgelezen, waarop deze zei nog een maand te wachten. 
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2.7.1669: 
Cornelis Heijligendorff, 27 jaar, Jan Jannes Heijligendorff, 24 jaar en Ben 
Jamin Heijligendorff, 22 jaar, broers, machtigen hun vader mr. Heijligendorff, 
chirurgijn te Bergen op Zoom om in hun naam te redderen het sterfhuis van hun 
oom Adriane Cock, overleden te Ooltgensplaat. 

6.7.1669: 
Jan (afgescheurd) Baselier te Bergen op Zoom machtigt Bartholomeus Manteau 
schepen te Poortvliet al het zaad te dorsen wat hem toekomt van Willem Roele 
en dit tegen de hoogste prijs te verkopen. 

Inv. 156, 1670. 

2.2.1670: 
Maijken Corn. Vos, weduwe van Pieter Roscam verklaart schuldig te Zl.Jn aan 
haar dochter Pieternella Pieters Roscam 200 Car. gulden over geleend geld. Dit 
bedrag heeft altijd berust bij Jacobus Nuijens (?) te Middelburg "die de 
voorsz. Pieternella heeft gewonnen met dienen; item soo ist, dat de voorsz. 
Maijken Corn. Vos begeert dat haar dochter Pieternella boven deze 200 Car noch 
sal trecken naer de doot van hare voorsz. moeder een bedde met sijn toebehoor­
ten 11, als dank voor hetgeen zij heeft gedaan. 

Inv. 157, 1671. 

22.1.1671: 
Leendert Wanrooij, ruiter onder ritmr. Ouwerkerck machtigt Jacob Samrnininck 
procureur voor het gerecht van Tholen om uit zijn naam te eisen van Geubel 
Cornelisse, landman te Westkerkcke en mede in recht te betrekken Jan Pieterse 
Grol in geval van weigering. 

22.4.1671: 
Francois de Witte, koopman te Bergen op Zoom machtigt Sr. Pieter Braems, koop­
men te Sas van Gent te eisen en te ontvangen f 37.1. van Maes Janssen, schoen­
maker aldaar, getrouwd met de weduwe van Joost Slam. 

7.6.1671: 
Davidt Cleijnswager te Poortvliet, ·± 30 jaar, verklaart op verzoek van dhr. 
Pieter Baselier te Bergen op Zoom "dat omtrent marty 1669 dep. is aanwezig 
geweest toen reg. in sijn huijs het gelt aen Crijn de Boer heeft aengetelt, 
dat onder het saeijen ende ploeghen van het lant van dhr. req. gelegen tot 
Poortvliet in Spaenshouck, voor desen toebehoort hebbende Willem Coele, 
deponerende wijders dat hij dep. noijt heeft geboert dat de req. alsdan eenigh 
de minste last soude gegeven hebben aen Crijn De Boer om te seggen aen Bartel 
Manteau saliger het lant te verhren of te verpachten, veel meer aen denselven 
Crijn Dooboer gepresenteerd te hebben dat hij tselve lant soude machte 
pachten". 

17. 6.1671: 
Pieter Lowijssen te Bergen op Zoom, 39 jaar, verklaart op verzoek van Antonij 
Brunasijn te Scherpenisse dat omtrent een jaar geleden ten huize van dep. zijn 
gekomen twee jongemannen, ca 18 of 19 jaar oud, en daar bier hebben gedronken 
die verklaarden een zilveren beker bij zich te hebben, die zij zeiden gevonden 
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te hebben om die aan dep. te verkopen; die dep. alsdan kocht voor f6 met toe­
voeging wanneer iemand om deze beker komt hij hem mag hebben met betaling van 
f 6 en wanneer de beker van de req. gestolen was, alsdan op de leenschadde 
niet heeft getapt noch bier verkocht en dat hij vanaf prima 1671 in Bergen op 
Zoom heeft gewoond. 

18.10.1671: 
Aernout Voshol te Scherpenisse borg voor Robbert Brus voor de som van 250 Car. 
gulden, waarvoor Brus in Bergen op Zoom in gijzeling is, spruitende over de 
rest van verkocht land in de polder van Lillo, waar Brus accoord is met burg. 
Brouwers als voogd van de wezen van Jan de Hase, te betalen in termijnen, nu 
50 Car, en van jaar tot jaar 50 Car. gulden. 

16.11.1671: 
Christinus de Hase, zoon en erfgenaam van Johan de Hase verklaart dat wijlen 
Aernout Voshol aan zijn voogd oud-burg. Mart. Brouwers f 100 heeft betaald, 
waarmee in totaal f 250 is betaald. 

5.11.1671: 
De heer.Pieter Reijgersberch, ritmeester onder de comp. ten dienste deser 
landen constitueert mevrouw Catharina Vet, weduwe van Davidt Reijgersberch, in 
zijn leven Ridder en gecommiteerde Rade van Zeeland, zijn Ed. moeder om in 
zijn naam zijn zaken waar te nemen in Vlaanderen en alle landen te verpachten. 

Inv. 159, 1673. 

27.1.1673: 
Piero Baratte machtigt Sr. Johan van Leijen, secretaris van de polder van 
Namen om in zijn naam te innen alle schulden die hij uitstaande heeft in Hulst 
en Hulsterambacht of waar de debiteuren gevonden worden, namelijk de aktie die 
in de Coeleweij {geknoei in de marge!) die tegenwoordig is hangende onder de 
procureur A. Schalk als mede ook die van Gillis Hiele, landman in de polder 
van Ossenisse en ook mede van Nicolaas Coster op de parochie van Cloostersan­
de. 

15.2.1673: 
Jannes Verhulst en Sara Wagemans, man en vrouw machtigen Cornelis de Ronde te 
Oud-Vosmeer om te innen van de weduwe van Cornelis Verlucht en Huijbertus de 
Bie wegens obligatie en schuldbekentenis. 

27.2.1673: 
Pieter Antonisse Onderdijck en Cornelis Adr. Bagger te Baarland in ~t land van 
Goes verklaren op verzoek van Cornelis Willemse de Witte te Bergen op Zoom 
"waerachtig te wesen dat sij dep. op den 27 deser maend februari sijn geweest 
in de herberg de Heijblom, ·dat tusschen negen ende tien vuijre voor de mid­
dach, dat wegens de coop 5 (?) lammerkens staende ten huijse van Lambrecht 
Jacobse welcke voorsz. lammeren de req. heeft gaen sien van de tweede dep. 
f inael heeft gecocht, is gebeurt dat int loten is verschil gevallen ende dat 
over het gelach van een stoop bier, is gebeurt dat de persoon van Andries 
Andriesse Helmans, sonder eenige redenen te hebben; de req. heeft gescholden 
voor een schelm, dreijgende de req. te slaen indien hij geen quade bant hadde 
gehadt enz. 
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3.4.1673: 
Joos Verbeke en de huisvrouw van Jacob Reijns en Janneken Pieters te.Bergen op 
Zoom verklaren op verzoek van Adriaan Dien te Vlissingen dat de req. voor mei 
1672 heeft gehuurd het huis van de weduwe Hester N. in /t Groene Wout te 
Vlissingen, waarna zij dit huis voor 8 jaar heeft verhuurd aan Adriaen Diene, 
staande waar de Brouwerij uithangt te Vlissingen. (geknoei!) 

4.4.1673: 
d/Eersame Goose Coenraedts, gereelmaker te Bergen op Zoom machtigt Cornelis de 
Ronde, procureur te Oud-Vosmeer om in zijn naam aan te spreken Cornelis van 
der Heijden en hem te dwingen tot betaling van de schuld van geleverde waren 
en gemaakt werk. 

13.10.1673: 
Juffrouw Cecilia, weduwe van Pieter Godtscbalk machtigt Mr. Sonnevelt procu­
reur te Tholen om in haar naam te innen het bedrag wat Cornelis Cleijn gewezen 
pachter haar schuldig is volgens obligatie van 1.4.1673, gemaakt in aanwezig­
heid van Jan Vinck, notaris en proc. te Steenbergen. 

10.11.1673: 
Gijsbrecht Janss schipper wonende in /t land van Hulst, 32 jaar, Jan en 
Cornelis Boerdpaes, ± 21 jaar verklaren op verzoek van Pieter van Outheusden 
schipstimmerman te Bergen op Zoom dat zij omtrent de middag hebben gehoord en 
gezien dat Jan de Bout de hoed van req. hoofd heeft geslagen, zonder dat deze 
de Bont enige reden had gegeven. 

Inv. 160, 1674: 

26.2.1674: 
Jan Jansen de Heep te Bergen op Zoom aan de ene en Roelant Roelantsen te 
Zierikzee aan de andere zijde zijn akkoord "over het mangelen van yder sijn 
schip". De Heep zal f 500 bijbetalen. 

25.6.1674: 
de Heer Mr. Willem Dimme, raad van de Goeverneur van Bergen op Zoom machtigt 
Joncker Frederick Lowijs van Cuijck van Nierop, heer van Calslagh en Bildedam, 
zijn schoonzoon om in zijn naam eerst binnen Middelburg van de heer Theodoor 
Oste met zijn compagnon te ontvangen 2709 Car. gulden hem aankomende over een 
wisselbrief en mede aan te spreken Francois Arents over achterstallige pacht. 

Inv. 161, 1675. 

5.1.1675: 
Jobijna Braem, getrouwd met d' eersame Adolph van Berchem machtigt haar man om 
in haar naam te verkopen haar aandeel in de hof stede en landen, benevens Jacob 
van Eidt, haar zwager, gelegen in St. Albert buiten Sas van Gent. 

30.1.1675: 
Jacob Crijnse te Scherpenisse verklaart aanbesteed te hebben het maken van een 
nieuwe cromstevenschuit bij Pieter van Outheusden, schipstimmerman; "lanck 
wesende onder in de kiel 32 voet, weijt in de bodem 10 voet en 3 duijm, wijdt 
buijten de berchhouten 19 voet en 4 duijmen, hol op de berchouten 4~ voet, 
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eerstelijck so moeten de stevens dick wesen 6~ duijm, de plancken van de bodem 
ende het kimboort swaer van 5 uijtten voet, ende voor de berchouten ten 6 en 7 
uijtten voet, het in hout loffelijck naer den inhout van het werck, de 
berchouten swaer 6 a 7 duijm, de ganck.boorden ende cantwagers schietende van 
achter tot voren zwaer 2~ duijm, doch dat den aennemer tselve sal loffelijck 
maecken naer den eijsch van het werck, sonder dat te wesen eenen spockhout, 
ofte vroughhout, ofte eenigh onbequaem hout voor 1050 Car. gulden, te betalen 
nu 325 Car. en een rozennobel aan de huisvrouw. 

31.1.1675: 
Joos Bedaert te Tholen, weduwnaar van Catlijntie Jans aan de ene en Nicolaes 
van Engelen als oom van de drie nagelaten weeskinderen van Catelijntie Jans 
zijn zuster aan de andere zijde verklaren dat Jacob Bedaert zijn kinderen zal 
onderhouden tot hun 20e jaar en ieder kind zal geven 3 Car.3 st., successerend 
van de een op de ander. 

7. 2.1675: 
Cornelis van Loenhout in het eiland van ter Goes machtigt not. en proc. 
Charles van der Mast on in zijn naam waar te nemen het proces wat hij heeft 
met Jan Geuns brouwer te Bergen op Zoom voor het gerecht aldaar. 

9.2.1675: 
Joos de Wolff, koopman te Kruiningen machtigt Charles van der Mast on te 
ontvangen van Jannes Geuns, brouwer te Bergen op Zoom het bedrag wat hij 
tegoed heeft van koop van gerst 11 blijckende bij het bouck van de gesworene 
mackelaer Jannes de Vriese. 11 

18.4.1675: 
Joos Joossen van Helften van Sint Annaland draagt op aan Pieter van Outheusden 
het maken van een jacht, "lang in de kiel 28~ voet, wijdt buijten de backhou­
ten 11 voet, de overstevens lanck 39~ voet, hol op de borchouten 3 voet 4 
duijm, de bodem van 6 uijt de voet, de boorden 7 uijt de voet, ende dan voer­
ders gemaeckt alle lof f elijck naer den eijsch van het werck, met schotten en 
swaerden naer eijsch van het werck, ende voerders spijckers tot het holl 
noodigh sonder eijserwerck, welck eijserwerck sal sijn tot schippers last" 
enz. voor f 590; nu f 200 en verder per jaar f 100. 

25.4.1675: 
Machiel Adriaense, schipper te Tholen verklaart schuldig te zijn aan Pieter 
van Outheusden schipstimmerman te Bergen op Zoom f 29.10 over het maken van 
een visschuit, te betalen in 2 termijnen. 

31. 5.1675: 
Adriaen Clement, schipper te Tholen verklaart schuldig te Z1Jn aan Pieter van 
Outheusden, mr. schipstimmerman te Bergen op Zoom f 28 over het leveren van 
een vischuit; te betalen in 2 termijnen, nu een en over een jaar een termijn. 

29.10.1675: 
Jannes Tenier, Tanneken Tenier, Francien en Filiaen en David Tenier machtigen 
Maijken Antonis huisvrouw van Jannes Tenier om in Middelburg te ontvangen het 
bedrag wat hun toekomt na het overlijden van Sacharias Sachariasse, onlangs te 
Middelburg overleden. 
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2. 11. 1675: 
Joos Joossen van Helften te St. Annaland is schuldig aan Pieter van Outheusden 
mr. schipstimmerman te Bergen op Zoom 600 Car.gulden over het maken van 11 een 
Jachtken", nu betaald f 200. 

9. 11.1675: 
Hendric Coreman te Bergèn op Zoom en Jannes Aertsen van Hasselt mr. metselaar 
te Sas van Gent zijn overeengekomen dat Jannes van Hasselt aanneemt van 
Coreman het maken van de kleine batterijen te Sas van Gent binnen een maand, 
uiterlijk 6 weken en deze te voorzien van alles, zoals afgesproken. 

9.11.1675: 
Jan Aertsen van Hasselt te Sas van Gent en Pieter van Outheusden schipstimme­
man akkoord dat van Outheusden overneemt van Hasselt het maken vanrn 7 kleine 
batterijen in Sas van Gent volgens bestek. 

16.12.1675: 
Jan Aertsen van Hasselt draagt over aan Pieter van Outheusden f 892.10 hem 
toekomende wegens het maken van 7 kleine batterijen te Sas van Gent. 

Inv. 162, 1676. 

28.1.1676: 
Adolf van Bergen en juffr. Jubina Braem, ziJn vrouw machtigen Dierick Breeck­
velt notaris en proc. te Sas van Gent te vervolgen de zaak tussen hen en 
Pieter Braems. 

30. 1. 1676: 
Mr. Willem Dimmer, getrouwd met Elisabet Schalk en dhr. Joseph de Carnagel 
getr. met Anna Francoise van de Burch mede namens juffr. Anna Margarita van de 
Burch, nog minderjarig verklaart verstaan te hebben van juffr. Geertruijd van 
de Burch, weduwe van dhr. Jan Boot, in zijn leven schout van Hulsterambacht 
"haer huisvrouwe rnoeie, dat sij wel wenste, dat haer schoondochter, juffr. 
Amelberch van Goethern getr. met Sr. Jacobus de Laet filius Petry volcomen erf­
genaem van alle hare goederen machte wesen, mits aen de erfgenamen ab intesta­
to gevende eenighe gedachtenis, hebben de voorsz. comparanten, insiende de 
gesteltenisse van den boedel ende verscheiden processen gedesideerd daer van 
meerdere swarigheijt soude connen voorcomen, geexamineert ende de lasten tegen 
de baten ondersocht sijnde, volcomen verclaert voor sooveel hen aengaet, haer 
de erfenis van juffr. van de Burch gans niet aen te matigen, zodat zij het 
begeeren van Geertruijd willen aenvaerden, versoeckende heer de Laet het 
sterfhuis bij overlijden te redderen". 

25.2.1676: 
Pieter van Outheusden, mr. schipstimmerman te Bergen op Zoom en Jannes Oijers1 

mr. timmerman te Bergen op Zoom verklaren op verzoek van Dingeman Verhoeven 
marktschipper te Bergen op Zoom dat zij op 20.2.1676 zijn geweest ten huize 
van mr. Jan student tavenier te Amsterdam en aldaar hebben gehoord van Abraham 
Verboven te Colijnsplaat dat req. uit de hand heeft gekocht zijn schip, lig­
gend in de haven van Bergen op Zoom. 
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4.10.1676: 
Willem Pietersen, wonende op de Schans van Nassau omtrent Tholen verklaart 
gekocht te hebben van Pieter van Outheusden de helft van 166 schapen, jong en 
oud, "die weijdende sijn op het Stelle van Mollegat". 

Inv. 163, 1677. 

25. 1. 1677: 
Thomas Paulier te Bergen op Zoom (van Lilloo, volgens ziJn handtekening) heeft 
een schepenschuldbrief van f 1175 tot last van Adriaan Roelands voor wethou­
ders van St. Annaland van 20.1.1676 en dat deze "in vollen eijgendom is aen­
nemende Jannis Visser getrouwd met Maria Scheurmans, eerder weduwe van Willem 
Polier verzoekt deze akte op te stellen op naam van voorn. Visser voor de 
wethouders van St. Annaland". 

2.3.1677: 
Dhr. Mr. Willem Dimmer, gewezen Raad van Vorstelijke Genade en Heer Prins van 
Nassau, in zijn leven Goeverneur deser stad (Bergen op Zoom) en omliggende 
forten machtigt Jan Pieters en mr. Cuiper te Hulst om in zijn naam te innen de 
pachten die Jacques Taelboen in de Polder Beoostenblij hem schuldig is van 
landpacht. 

12. 5.1677: 
Govert Witte te Waarde (Weerde) in 't land van Goes schuldig aan Pieter van 
Outheusden mr. schipstimmerman te Bergen op Zoom 400 Car. gulden "spruijtende 
over het maecken van een nieuw poenschip" te betalen met f 100 per jaar. Hij 
zal zorgen voor twee borgen. 

30.12.1677: 
Cornelis van Gelen, mr. schipstimmerman te Tholen verkoopt aan Pieter van 
Outheusden "een huis, schuur met de sleepheijling daer toe behoorende, de 
blockschuijven en de ketting, vanghkettingh enz. voor f 2500, nu f 900 en een 
rosenobel voor de vercooper sijn dochter en een silveren ducaton voor de ver­
coopere sijn nicht die tegènwoordigh bij hem woont1 een ricxdaelder voor de 
armen alhier (Bergen op Zoom) van de cooper, van de vercooper voor de armen 
van Tholen f 2.10 11

• Paaien f 100. 

13.11.1677: 
Jan Jansen Heuman wonende te Goes koopt van Pieter van Outheusden mr. schip­
stimrnerman te Bergen op Zoom een cromstevenschuit, roer, zwaarden met ijzer­
werk enz. voor 850 Car. gulden met 2 ricxdaalders voor de verkopers huisvrouw; 
nu bij levering f 300,·de rest f 100 per jaar, met een borg (niet genoemd). 

27. ll. 1677: 
Adriaan Janse Vattekam wonende op Strijenham schuldig aan Pieter van Outheus­
den mr. schipstimmerman 500 Car. gulden als rest voor het maken en opleveren 
van een cromstevenschuit, jaarlijks f 100. Borg Anteunis Janse Vattekan, zijn 
broer. 

30.12.1677: 
Cornelis van Gelen, mr. schipstimmerman te Tholen namens Cornelis Goffu twijn­
der te Dordrecht voor Johannes Hellu op 19.12.1677 machtigt Neeltie Leenders 
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Bruijs huisvrouw van Pieter van Outheusden mr. schipstimmerman te Bergen op 
Zoom om in zijn naam te Rosendaal te verkopen een huis schuur en gang in de 
Achterstraat aldaar tot prof ijte van constituant en daarnaast te ontvangen f 
36 over vervallen huishuur van Adriaan de Olijslager. 

Inv. 164, 1678: 

14.1.1678: 
Cornelis van Galen, mr. schipstimmerrnan te Tholen verhuurt aan Pieter van 
Outheusden zeker huis, schuur met sleepheijningh met blok, schijven, ketting, 
vanghketting. Verhuurd voor 100 car. gulden voor de tijd van 14 (of 19!) jaar. 

29. 1.1678: 
Passchier Pache als man van Elisabet van de Heijs en Willem van de Heijs, 
erfgenamen van Elisabet van der Heijs, weduwe van Pieter Stevens van der 
Heijs, hun grootmoeder machtigen Pieter van der Heijs, hun zwager en broeder 
om in hun naam voor het gerecht van Poortvliet te leveren aan Cornelis Roscam 
weiland in Booneputte in Tholen. 

28.1.1678: Passchier Pache akkoord met Cornelis Roscam wegens zijn deel in het 
weiland in Tholen in Booneputte, gekocht voor f 13, te betalen contant. 
Idem 19.5.1678. 

15.9.1678: 
Pieter Janse Hoppe, ± 60 jaar en Cornelis Vervart, 27 jaar turfdragers te 
Bergen op Zoom verklaren op verzoek van Huibrecht van der Weijde te Middelburg 
dat zij wel weten dat in de schepen alhier te Bergen op Zoom komende niet meer 
gaat dan 13 à 19 honderd ton (?). 

1.12.1678: 
Steven van Zelre, 29 jaar, corporaal van capt. Famars verklaart op verzoek van 
Hr. Caspar de Craij, gewezen luitenant van de heer Messemaecker dat hij heeft 
gezien, gehoord en verstaan dat Anna Bellet, huisvrouw van Francois Bellet 
liggende in garnizoen in Philippine, heeft gehaald uit het huis van req. zijn 
bed en hoofdpeluw zeggende tegen Anna Belett dat hij het bed van de Cray 
"alsdan voor de schult soude behouden". 
Elisabet Michiels verklaart hetzelfde. 
Volgende akte dezelfde strekking. 

!nv. 165, 1679. 

14.3.1679: 
Wolfaert van Borssel, hoogballieu der drie Steden en ambachten Axel, Neisen en 
Biervliedt machtigt Jacob Samminck proc. te Tholen om in zijn naam te vorderen 
van Cornelis Liens, heer van Wiskercke en Elisabeth van Borssele, zijn zwager 
en zuster de som van f 1000 met rente tegen penn. 20 per jaar, hem schuldig 
sedert 9.3.1675. 

19. 10. 1679: 
de Edele Heren Hendrick Ignatius, Allexander Franciscus, ? Frederick, Chris­
tina Maria, Maria Geertruijd en Geertruijd Sibilla van Lamsweerde machtigen 
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Willem Geert van Larnsweerde te verkopen de huizen en weilanden zowel binnen 
Bergen op Zoom als op de Zuidgeest. 
Zie ook akten van 7.11.1679 en 13.11.1679. 

23.10.1679: 
Pieter van Outheusden, mr. schipstimmerrnan te Bergen op Zoom machtigt ziJn 
vrouw Neeltien Leenders Brus om in zijn naam in Tholen en de quartieren van 
Zeeland, Vlaanderen, Brabant en Holland te innen alle achterstalligen schul­
den. 

Inv. 166, 1680: 

15.1.1680: 
Pieter van der Heijs, verkoper van de weilanden in Boneputte in Tholen ver­
klaart op verzoek van Cornelis Roscam te Bergen op Zoom dat zij samen nooit 
kwesties gehad hebben over de verkoop van deze weilanden. 

21.3.1680: 
Anna Jacobs, tegenwoordig vrouw van Deny de Boy verklaart op verzoek van Anna 
Catarina Jans in de Oude Tonge dat zij ondertrouwd is met de Boy en in 
Halsteren door Ds. Finson nu Sinxsen eerstkomende 12 jaar geleden en daarbij 
verwekt 5 kinderen, waarvan nog 2 in leven~ 

18.6.1680: 
Pieter van Outheusden, schipstirnmerman te Bergen op Zoom machtigt N. Bilit, 
procureur te Tholen om in zijn naam voor het gerecht te Scherpenisse waar te 
nemen en te vervolgen de zaak tegen de weduwe en erfgenamen van Pieter 
Steeland. 

4.10.1680: 
Pieter van Outheusden, schipstimmerman te Bergen op Zoom en Jan Janse de Jonge 
wonende op het Sas van Gent, contract. Jan Janse de Jonge levert Pieter van 
OUtheusden een cromstevenschuit; Pieter van Outheusden zal maken een nieuwe 
cromstevenschuit voor Jan Jansse de Jonge, zo lang in de kiel als de schuit 
van Jan Jobse, die zijn zoon Leendert te Tholen gemaakt heeft; 11 oock soo lanck 
onder en boven overstevens als de schuijte van Jan Jobse, te weten een voet 
wijder op de bodem ende een voet wijder binnen het berchout, oock 4 duijm 
bolder onder het berchout ende voorts de swaerden 4 duijm langer ende 3 duijm 
breeder ende een alve duijm dicker. Ende van de dickte van stevens en breedte 
van stevens als de schuijt van Jan Jobse ende voorts de kiel, staende houten, 
liggende houten, beschouten, bantwagers, saethout, boorden, boom, gebinden, 
winckelknuijp, crommers, steeckers, ganckboorden, roer, de ladders in de 
schuite, de ladders van binnen, de dennebooms ende al het houwerck tot het 
holl behoorende, midts dat de ganckboorden soo breet moeten wesen als het 
mosselschuijte, tgene hij van dutheusden voor voorsz. Jan Jans is reparerende 
ende dan voorts alles gelijck de schuijte van de voorsz. Jan Jobse, achter 
ende van vorende wel rijsende ende van van onder wel gevought, alles van goet 
brabants eijckhout dat leverbaer is" te leveren voor Pasen 1681 voor f 240, 
met een souverein van 15 g voor de vrouw. 
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Inv. 167, 1681. 

11.4.1681: 
Erasmus Franse de Vriese in Oostduiveland genaamd Bruijnisse in den Eijlande 
van Zzee koopt van Pieter van Outheusden mr. schipstimmerman te Bergen op Zoom 
een poonschip voor f 330. Hendrick van Ecke is borg. 

18. 4. 1681: 
Leendert Duijvelant wonende buiten Tholen verklaart uit de hand verkocht te 
hebben aan zijn broer Adriaen Duijvelant al het hout met alle gereedschappen 
en de nog "onopgemaeckte schuijte staende op de werf f ende in de schuere op 
het ofte omtrent het contrescarp van Tholen, daer de verkooper tegenwoordig is 
woonende" voor 425 Car. gulden, op voorwaarde dat de koper betaalt aan Jan 
Boogaert koopman van hout te Dordrecht f 120 en aan Hr. van Wesel mede coopman 
van hout f 50. 

1. 5.1681: 
Leendert Duijvelant, inwoner alhier (Bergen op Zoom !) machtigt Jacob Sab­
bingh, procureur te Tholen om zijn zaken "voor de officier vande plaetse 
aldaer" waar te nemen. 

3. 6.1681: 
Jan Philipsen en Antonette Smijtegelt zijn vrouw te Wemeldinge koopt van 
Pieter van Outheusden schipstimmerman een nieuwe cromstevenschuijte voor 1200 
Car. gulden; bij levering 400 Car., jaarlijks 150 Car. Hypotheek zijn huis te 
Tholen. Borg is dhr. Vrijbergh. 

31. 7. 1681: 
Hendrina van Dolen, jonge dochter verklaart op verzoek van Adriaen van der 
Schoor, borgermeester van Nieuw Vosmeer, daartoe gemachtigd door de Hoge 
Heerschappij van de Heerlijkheid, dat zij "alsdan dienstmaecht was van de heer 
Jacques Dalens wonende binnen Tholen in het jaer 1680 in september off oktober 
is geweest ten huize van Jan Dalens baljuw tot Vosmeer ter occassie van de 
selve was gevende een gastmael omme aldaer te helpen ende·nae dat eenige 
gasten waren vertrocken ende aldan aldaer sijn gebleven de heer Raetsheer 
Levinis van Vrijbergh, de procureur de heer Jacob Samminck, de heer Jacob 
Woutersen, de heer Hendrick SWrijters, baljuw Dalens ende alsdan te hebben 
gehoort dat de voorn. Samminck cueel heeft gemoveert tegen de voorn. Swrijters 
wesende gesamentlijck inde middelkeucken van de voors. heer Baljouw ende nae 
eenige wisselinge van woorden gesien dat de vors. Samminck de heer Swijters 
eenen slach heeft gegeven, ende alsoo hantgemeen sijn geweest, waerop sij dep. 
daer van is geloopen daer de voorsz. Dalens ende de andere twee waren ende 
aldaer tegen de voors. baljuw Dalens heeft geropen mijn heer sij vechten daer 
achter, waerop de heer baljouw antwoordende seijde: heij meijt het is maer 
spell; waerop alsdan echter de heer baljuw met sijn bijhebbende consorten naer 
achteren is gegaen ende de deure hebben van binnen toegemaeckt ende de dep. 
ende de dienstrnaecht van dhr baljuw daer buiten hebben gehouwen, horende sij 
dep. dat het gevecht soo hart toegingh ende de heer Swrijters overlast wiert 
gedaen (doorgestreept: de een hem treckende ende dander hem schoppende ende 
stootende dat alsdan de dienstmaecht voor de baljuw heeft geropen aen een 
Mannis Harmanse die alsdan daer mede eeige dienst hadde gedaen dat sij in de 
carner souden springen, ende dat Harman alsdan heeft getracht door het venster 
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23.6.1683: 
Catarina Saeckx te Dordrecht oud ± 21 jaar verklaart op verzoek van Mr. 
Cornelis Manneker, procureur te St. Maartensdijk dat de requirant haar dep. 
11 noijt vleeselijck heeft bekent, noch te doen gehadt, noch oock met de voorsz. 
Catarina Saex int minst niet ende heeft uijtstaende. 11 

15.7.1683: 
Remeeus Adriaens koopman van oesters te Zierikzee en Pieter van Outheusden mr. 
schipstimmerman te Bergen op Zoom met Leendert Duijvelant te Tholen, contract. 
Van Outheusden en Duijvelant zullen hebben 1/3 deel 11 int doen van de coopman­
schap int haelen van de heesters, creefften als andersints onder conditie 
nochtans dat deselve heesters sullen gebracht worden inde gracht van de schan­
se ofte fort van Nassauw achtervolgens de huurcedulle daar van gemaeckt op 
1.2.1683; sij comparanten malcanderen des daertoe aengemaent sijnde sullen 
hebben te doen deuchdelijc reeckening, bewijs ende reliqua sonder eenighe 
contradictie ende oft geviele datter noch eenige ander bequame plaetse bevon­
den werde om heesters en creefften te leggen, dat selve geemployeert werde ter 
gemeene baete van de comparanten. 
Aanvulling {achterop de akte) als het schip van Remeeus Adriaens, genaamd 11 de 
verstrooijde Haen 11 door ongeluk achter zou blijven, 11 dat ons Godt voor 
behoede" zullen van Outheusden en Duijvelant voor hun deel moeten betalen 
f 166.13. 

31.8.1683: testament Pieter van Outheusden en Neelken Leenders Bruijs. 

!nv. 170, 1684. 

19.9.1684: 
Jasper Corn. Hagenaer, wonende in Oostduiveland machtigt Gerrit Gerritse Croon 
te Bergen op Zoom om in zijn naam de zaken te regelen na het overlijden van 
Maria Jobse. 

5.12.1684: 
Adriaen van Hoeren te Tholen, stadsbode aldaar, getrouwd met Elisabeth Sijgers 
verklaart verkocht te hebben aan Jacobus van der Linde, wonende binnen deze 
stad een huis met gevolg enz. in de zilversmidstraat, genaamd Cremerstraat, 
het huis genaamd 't Schild van Antwerpen voor f 226. 

Inv. 171, 1685. 

Geen Zeeuwen. 




